



惠譽警告內銀理財產品風險

香港文匯報訊（記者 方楚茵）內銀為拓展業務而大量開發理財、投資產品，但也引發外界對銀行風險的關注。評級機構惠譽昨指，內地銀行所發行的理財產品為行業帶來的風險增大，主要因為內地銀行不少融資都來自該渠道，而且獲得的資金規模更越來越大。而理財產品與定期存款類似，但銀行可自行釐定產品的收益率，很多此類資產和負債更計入表外項目。

惠譽發表的報告指，第三季內地已發行的理財產品總面值擴大至12萬億元（人民幣，下同），預計在年底前可超越13萬億元，而2011年年底僅為8.5萬億元。

非國有商銀理財產品急增

與以往不同，2012年的理財產品主要由合資銀行、城市或鄉村銀行售出，佔整體理財產品金額85%，但這些銀行的流動資產及存款基礎都比較薄弱，使銀行更容易受理財產品還款問題影響。

產品欠透明 隱瞞真正風險

惠譽又指，表面上理財產品規模佔商業銀行存款的比例為16%，水平適中，但非國有商業銀行在這個比例上高得多，更有持續上升的趨勢。而新增人民幣存款中，有一半是通過此渠道籌集。該行又表示，

部分理財產品的收益將用作償還銀行債務，以提升銀行還款率，但實際上這些債務只是由投資者償還，並非借款人。加上銀行於出售理財產品時，並沒有公開詳細資料，令投資者不能得知真正風險。

近日有報道指，華夏銀行上海嘉定支行員工私賣「中鼎財富投資中心（有限合伙）」投資產品，產品到期後客戶本息均無法兌付。對此，該行上海分行稱事件屬於該行員工的個人行為，相關產品並非華夏銀行的理財產品，該行也從未代銷過該款產品。事件曝光後，市場擔心事件或只是冰山一角，恐引發內銀「雷曼」事件。

資產及負債大多列表外項目

截至今年第三季度末，內地銀行平均每日發行100種新理財產品，流動性很高，更



■華夏銀行上海嘉定支行有員工私賣投資產品，有受害客戶日前在該行門外維權。小圖為他們打出的標語。

有約75%理財產品期限在6個月內。惠譽負責中資銀行評級的朱夏蓮指，理財產品在發行及還款管理上，面臨的挑戰越來越大。加上相關的信息披露不足，而且很多資產和負債大部分時間都計入表外項目，問題令人擔憂。

中金公司預料，華夏事件後，監管層將加強對「影子銀行」的監管，比如對銀行

承擔實質兜底風險的融資方式增加撥備計劃和資本金要求，加強對操作風險的監管等。但中金認為，監管政策應重「疏」而不重「堵」，加強影子銀行體系透明度、建立銀行與非銀行金融機構之間的防火牆、增加合格投資者認定、打破兜底神話、強化市場化運行機制的建立均是監管發展的方向。

澳銀料中國經濟明年增8%

香港文匯報訊（記者 馬子豪）澳洲銀行預期，內地經濟經已見底，而早前推出的寬鬆貨幣政策應可逐漸見效，今年經濟增長可保持7.5%的目標水平，明年更有望見底回升，重上8%的增幅。

該行首席經濟師歐思濂昨於記者會上表示，內地經濟已經見底，並可實現軟着陸，而刺激性措施需一定時間始發揮作用，料內地經濟增長維持7.5%水平，至明年逐步回升，屆第三季時增幅有望重返8%水平，至明年第四季可達8.3%，帶動全年增幅可達8%。

人行年底前或降RRR

但歐思濂續指，隨着經濟恢復增長，將帶動內地通脹及樓價重上升軌，故預料人行於明年第季或會展開加息，至第四季再加一次，以免經濟過度擴張。

發改委連批900億投資穩增長

香港文匯報訊（記者 海巖）時近年尾，國家發改委公布八個與電力相關的工程項目獲批，動態投資共計113.73億元（人民幣，下同），再加上11月28日批准福州、烏魯木齊等地逾750億元的鐵路和城市軌道交通項目，考慮到相關配套投資，一周內國家發改委已批覆近900億元投資項目，掀起今年年底的投資小高潮。有關專家和研究機構預測，最後一個月投資速度仍可能加速，財政政策也趨於擴張。

涉電力城軌鐵路項目

國家發改委此次批覆的電力項目，投資額最大的是江蘇常熟發電有限公司「上大壓小」擴建項目，動態總投資約78.9億元。其次是動態總投資約25.6億元的四川達州燃氣電站新建工程。其餘兩個輸變電工程及四個變電站擴建工程均位於安徽省，動態投

張。故他原預計人行會趕於今年底前，仍會下調存款準備金率（RRR）一次，但現在則要觀察亞洲區內經濟及通脹的情況。

至於澳洲央行日前剛減息0.25厘至3厘，歐思濂認為此舉符合預期，因澳洲經濟疲弱，失業率向上，得以減息來刺激經濟，預期明年5月會再減息0.25厘；故明年澳元兌美元匯價將會偏軟，由今年底1.03的預測水平，到明年底會跌至0.97水平。

歐思濂預料今年全球經濟增長會較去年放慢，料僅得3%增長，而明年在新興國家主導下，經濟增長料可輕微升至3.25%。



■澳洲銀行首席經濟師歐思濂。馬子豪攝

年底「投資衝動」有前科

有專家認為，從為來年提前預算的方面考慮，內地中央及地方政府素有在年底突擊審批、突擊花錢的衝動，尤其在穩增長的背景下，十八大中央完成換屆，這種衝動尤為明顯。花旗銀行大中華區首席經濟學家沈明高料明年內地投資增長可能快於預期，明年是政府換屆全面完成的一年，地方政府、中央政府都存在投資衝動。

華南城：政府准改土地用途

香港文匯報訊（記者 黃嘉銘）華南城（1668）昨就日前有關旗下內地項目涉嫌違規的報道作澄清。該公司表示，據律師事務所意見，集團的倉儲用地的項目當中，已售或預售的展示單位在出售前均已取得相關的權證及許可證，為經合法批准建設和銷售的綜合物流用途展示單位。

復牌後逆市瀕2.5%

華南城昨日復牌，但股價逆市下跌，收報1.17元，跌幅2.5%，成交金額1,233.9萬元。

華南城強調，南寧華南城物業銷售代理廣西鄭氏文化投資管理涉嫌侵害其客戶的權益行為與集團無關，已於

本年9月終止與該公司的代理合作關係，並發出作書面要求退還擅自收取的客戶款項，並保留向該公司追究責任的權利。

倉儲用地建設獲許可

該公司指出，在內地的倉儲用地上建設綜合物流市場展示單位，只要取得建設用地規劃許可證、建設工程規劃許可證、建築施工許可證、國有建設用地使用權證及預售許可證，即為符合中國法律可以建設及出售或預售的展示單位。在正式獲得相關權證及許可證之前，集團不會出售或預售任何展示單位。

上汽正大組合資泰國產銷

香港文匯報訊（記者 劉璇）上汽集團表示，公司將與泰國正大集團共同投資設立一家合資公司，在泰國生產MG品牌轎車，該項目初期總投資約18億元人民幣（約2.89億美元）。該合資公司名為上汽正大有限公司。上汽集團子公司上汽香港投資有限公司和MG汽車英國有限公司將共計持有上汽正大51%的股

權，其餘股權由正大集團公司正大汽車控股有限公司持有。

泰國合資公司投產後將年產5萬輛MG轎車，之後年產量將會提高至20萬輛。該公司計劃從2014年起在泰國產銷MG轎車。另外，上汽集團和正大集團還將在泰國設立一家專門銷售MG轎車的合資公司。

香港文匯報訊（記者 黃嘉銘）內地樓市回暖，日前有統計指內地百城樓價連升6個月，地產商的銷售也節節上升。多家內房企公布11月銷售數字，售樓面積和金額均有顯著升幅。

萬科首11月銷售1271.5億

內房龍頭萬科昨公告稱，11月實現銷售面積143.6萬平方米，銷售額171.3億元（人民幣，下同），按年大增106.6%，而按月則增長25%。萬科1至11月累計實現銷售面積1,178.8萬平方米，銷售額1,271.5億元，已超越去年全年的1,215.4億元。萬科早前表示，下半年推盤將明顯超過上半年，按月上升幅度更可能超過40%，但預期行業利潤率趨勢將向下。

融創中國（1918）指，截至2012年11月底，累計實現合約銷售金額305.8億元，其中合同銷售金額為268.8億元，預訂合同金額為37億元，按年增長7.4%，合約銷售面積約167.7萬平方米，合約銷售均價約每平方米1.82萬元；11月實現新增預訂合同金額40.3億元，合同銷售金額40.8億元，合同銷售面積約18.6萬平方米，合同銷售均價約每平方米2.2萬元。

花樣年上月銷售同比升112%

建業地產（0832）今年首11個月的合同銷售金額達93億元，較去年同期79億元升18.1%，並已高於今年合同銷售目標90億元的3%。而銷售面積達到139萬平方米，同比升7.4%。平均銷售價格為每平方米6,719元，較去年同期上升9.9%。以11月單月計，合同銷售額7.2億元，按月跌10.4%，但按年則上升76%。銷售面積89,757平方米，按月跌20.3%，按年則升42%。平均銷售價格每平方米8,026元，按月升12.4%，按年則升24.7%。

花樣年（1777）11月實現合同銷售金額約9.79億元，銷售面積約11,942萬平方米，分別按年增長約112%和142%。截至2012年11月30日，累計實現合同銷售金額約71.72億元，累計銷售面積85,5968萬平方米，已基本完成全年72億元的銷售目標。

穗年尾趕推6地「跑數」

香港文匯報訊（記者 古寧 廣州報道）經過單月中止出讓14宗地的「啞火」之後，10月和11月的廣州土地市場終於迎來其名副其實的年度輝煌，在10月賣地收入76.5億元（人民幣，下同）後，11月再接再厲達到78.4億元。穗國土部門日前再發公告，12月新推6地塊。業界人士指，除對市場有較好預期外，由於賣地收入減少，財政收入趨緊也使廣州年底集中推地「跑數」。

據有關公告指，蘿崗區中新知識城12月新推6幅地塊，總地塊面積886,921平方米，總建築面積1,591,352平方米，總起拍價115,861萬元，其中3幅為二類居住用地，1幅為一類居住用地，2幅為科研用地。

上兩月賣地成績超前8月

在經歷了今年的前冷後熱之後，廣州土地市場在年底持續升溫。統計顯示，今年1月至8月，廣州市本級土地出讓金收入107.4億元，僅完成年度預算的34.2%，同比下降21.8%。不過，隨着樓市成交的轉暖，土地市場也開始活躍，11月穗賣地收入達78.4億。加上10月賣地收入76.5億元，兩月成績已超前8月。即便如此，業界人士認為穗要完成年度賣地收入計劃依然有相當難度。

特刊 責任編輯：陳秀麗 版面設計：伍泳傑

「最後一代官窯窯主」范隨州



「似玉非玉勝似玉，天青天藍價驚天。」汝瓷，雄踞宋代「汝、官、哥、鈞、定」五大名窯之首，以工藝清新絕美傾倒了大宋皇帝，傾倒了世人，更以其存世僅二十餘年，工藝失傳，成為千古之謎。如今，在汝瓷的故鄉，河南汝州市，一位癡迷於汝瓷的大師范隨州，更以「做精工藝、做足文化的官窯精神」，成為國內汝瓷界的一匹黑馬，引領汝瓷馳騁海內外，重續汝瓷千古傳奇，再創汝瓷新時代的輝煌，因他曾任國營汝瓷廠最後一任廠長，又被人們戲稱為「最後一代官窯窯主」。

■香港文匯報記者 朱利



■河南弘寶汝瓷坊有限公司董事長、汝瓷大師范隨州。

千年第一回

汝瓷以名貴瑪瑙為釉，色澤獨特，隨光變幻，觀其釉色，猶如「雨過天晴雲破處」之美妙，藝術大師李苦禪曾揮筆寫下：「天下博物館無汝（瓷）者，難稱得盡善盡美也。」

生長在汝瓷故鄉的范隨州從小就對汝瓷充滿了好奇，看着在家鄉的田野裡隨手都可以撿到汝瓷碎片，她是那樣的神秘，而沒想到數十年後，當年的小少年竟與汝瓷結下了深深的緣。

范隨州，從小就聰明穎悟，學習總是班級裡的「尖子」。愛好文學的他，十七歲時就曾在河南日報副刊發表過文章。他頭腦靈活，做事不服輸且有股子韌勁，二十一歲時就被任命為服裝廠廠長，使一個瀕臨倒閉的企業很快起死回生。

2000年，剛三十歲出頭的范隨州競選成為兩千多人的國營汝瓷二廠最年輕的廠長，多年的汝瓷夢在這時得到了激發，他從熱愛一下進入到了癡迷。在別人眼裡，他是個不務正業的廠長，為了調製釉色，他漫山遍野尋找合適的礦石。汝瓷燒造過程精細、複雜，「窯工七十二方可成器」，而「十窯九不成」的古語更道出了汝瓷燒

造的艱難。記不清多少個日夜，幾百上千次的配方實驗，還是兌不成理想的釉料，最後連窯工都哭了，但他卻沒有絲毫的氣餒，認準的事就要進行到底，終於成功燒出了天青釉、豆綠釉、月白釉等釉色，並且有了一定的超越。

回想起當年，老范慨歎道：「我是站在前人肩膀上前行，但汝瓷天人合一的大美境界永遠讓人只能無限接近。」

2001年，范隨州與同為汝瓷大師的妻子王振芳共同創立了弘寶汝瓷公司。雖比同行較晚，但卻是老范厚積薄發的結果。就像浴火的鳳凰，一旦涅槃，必是生命的昇華與超越。這也是弘寶汝瓷不鳴則已，一鳴驚人之處。

弘揚汝瓷文化 首倡官窯精神

老范說，汝瓷不是我創造的，我只是豐富者、傳承者。老范是個很灑脫的人，他從來不會算賬，永遠弄不清自己身上有多少錢，在一般人看來，他根本就不會做生意。的確，他確實沒有把汝瓷當成生意來經營，他說，汝瓷做的是文化，是中華博大精深的文化，必須做精工藝、做足文化，發揚官窯精神。他甚至看中了汝州市外的一處遠山，人跡罕至、民風淳厚、清幽閒適，頗有「採菊東籬下、悠然見南山」之意趣。他要在那裡設立

一個創作室，滌滌身心，感悟中華文化，汲取天地自然之靈氣，捕捉創作靈感。

一件件驚世之作便在這樣的心境中誕生了：歷時兩年創作的汝瓷「中華和瓶」，以兩個汝窯瓷器中經典造型——「玉壺春」連體而成，以雙龍耳裝飾，寓意交流、融合、合作、共贏。在古陶瓷的傳世品中，目前沒有一件連體器皿，該作品的製作，既有古韻，更具創新，特色十分鮮明。該作品在河南汝州汝瓷產業（台灣）經貿活動期間，已由台北市政府永久收藏。

汝窯乾坤系列作品，更是范隨州對生命、對宇宙再一次的感悟與心靈昇華。上天不負有心人，當窯爐開啟後，回報給他的是無盡的驚喜，仿古傳世品上竟是奇特的星際雲圖般的漩渦式開片，汝窯的不規則開片向來是人為不可控制的藝術表現形式，而這種星際雲圖開片自然天成，前所未見。「也許我此生再也不可遇了。」

天地之大美 汝瓷之大愛

古人云：小勝靠智，大勝靠德。汝瓷釉料配方自古以來都是由師傅口傳心授，傳男不傳女。在弘寶汝瓷作品如火如荼之際，正值壯年的范隨州卻又作出了一個驚人

之舉——交出汝瓷釉料的配方。配方是汝瓷燒造的核心技術，也是范隨州王振芳夫妻倆費盡千辛萬苦才掌握的命根子，交出去豈不是要了自己的命啊！為此他們發生了激烈的爭論，甚至吵架，但老范鐵了心：「人生百年，你自己能抓多久？交出來是為了更好的發展，交出來才是真正的傳承、是突破！」是的，也只有真愛汝瓷才會有如此決絕、如此境界。

汝瓷匯天地之大美，而范隨州以對「汝瓷之大愛」情懷領引着弘寶汝瓷不斷去凡求真，弘寶汝瓷是目前生產經營規模最大的汝瓷廠家，不僅以工藝高超、精益求精、開拓創新領引行業新風，更以弘揚汝瓷文化為己任，在打造當代官窯之路上一路領先，開創汝瓷新時代的輝煌。